

提案人：李貴敏 陳鎮湘 呂學樟 詹凱臣 陳碧涵
 吳育仁
 連署人：羅明才 吳育昇 廖正井 盧秀燕 江啟臣
 林德福 王進士 林郁方 楊玉欣 王育敏
 林明濠 蘇清泉 鄭天財 徐欣瑩 徐少萍
 林鴻池 蔡正元

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第十案，請提案人陳委員淑慧說明提案旨趣。

陳委員淑慧：（17 時 12 分）主席、各位同仁。本席與陳委員學聖、楊委員玉欣、王委員惠美、吳委員育仁等 39 人，鑑於近年來我國經濟社會情勢及產業結構快速變遷，造成產業人力需求改變，而少子化使得學齡人口遞減，加以普通高中與大學快速擴張，導致技職教育遭受嚴重衝擊，就學人數逐年下降。因此為推動我國技職教育發展，爰提案建請行政院因應國內產業發展需求，與人口結構變化，有效落實技職教育再造方案，全面改善技職教育之師資、課程與教學資源，以培育優質的技職人才，促進國家經濟社會發展。是否有當，敬請公決。

第十案：

本院委員陳淑慧、陳學聖、楊玉欣、王惠美、吳育仁等 39 人，鑑於近年來我國經濟社會情勢及產業結構快速變遷，造成產業人力需求改變，而少子化使得學齡人口遞減，加以普通高中與大學快速擴張，導致技職教育遭受嚴重衝擊，就學人數逐年下降。因此為推動我國技職教育發展，爰提案建請行政院因應國內產業發展需求，與人口結構變化，有效落實技職教育再造方案，全面改善技職教育之師資、課程與教學資源，以培育優質的技職人才，促進國家經濟社會發展。是否有當，請公決案。

說明：

一、鑑於近年來我國經濟社會情勢及產業結構快速變遷，造成產業人力需求改變，而少子化使得學齡人口遞減，加以普通高中與大學快速擴張，導致技職教育遭受嚴重衝擊，就學人數逐年下降。下表 1 顯示，我國高職學生比例，自民國 86 年 63.6%，快速下降至 100 年 47.7%。而大專以上就讀技職學生比例，亦逐年遞減，顯見我國技職教育快速萎縮，不利國家整體產業發展。

表 1. 台灣歷年高中、高職學生比例

年度	86	88	90	92	94	96	98	100
高中	36.4	41.5	49.5	54.7	55.9	55.0	53.2	52.3
高職	63.6	58.5	50.5	45.3	44.1	45.0	46.8	47.7

二、技職教育培育專業技術人才，是國家產業發展的重要基礎，各先進國家皆長期投入大量資源，維持技職教育的規模與教學品質，下表 2 顯示各先進國家高職學生比例皆高於普通高中